

единство труда и собственности, но радикальное их изменение (по российскому образцу) не позволит достичь цели. Для усиления мотивационного потенциала распределения в Беларуси необходимо расширение элементов системы стимулирования труда (особенно на госпредприятиях), ускорение темпов малой приватизации, упрощение процедур регистрации предпринимательской деятельности, повышение конкуренции на рынке труда (нынешний уровень безработицы недостаточен как стимул к более производительному труду), налоговые реформы (снижение налогового бремени на зарплату).

Новый механизм распределения обуславливает и соответствующий механизм перераспределения. В условиях переходной экономики перераспределение национального дохода через государственный бюджет является едва не единственным способом поддержки социально незащищенных слоев населения. Поэтому оправдан высокий уровень перераспределения в Беларуси (33,9 % от ВВП в 2002 году). С другой стороны, бюджетная политика Беларуси требует существенного реформирования (из инструмента решения текущих проблем (особенно перед выборами, для пролоббированных отраслей) бюджет должен стать инструментом экономической политики с уклоном на инвестиционно-стимулирующую функцию; необходимо снизить налоговую нагрузку на фонд оплаты труда, так как это подавляет стимул к труду и приводит к сокрытию доходов; одновременное снижение удельного веса расходов на социальную защиту (за счет роста платных услуг в социальной сфере для работающих) и увеличение заработной платы в республике увеличат стимулы к труду).

Литература

1. Белокрылова О.С. Теория переходной экономики. Ростов-на-Дону, 2002.
2. Мясникович М.В. Экономическая безопасность домашних хозяйств как основополагающее условие безопасности государства // Белорусский экономический журнал. 2003. № 1.

ТАРИФНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЕЛАРУСИ И РОССИИ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ В ВТО

А.М. Круговец

Научный руководитель – д.э.н., профессор *Г.Г. Санько*
Белорусский государственный экономический университет

Работа по присоединению к ВТО, начатая Правительством Республики Беларусь в 1995г., представляет собой комплекс мероприятий по адаптации внешнеторгового режима страны к правилам данной организации, которыми регулируется около 95% всей мировой торговли.

В настоящее время республика находится на завершающем этапе вступления в ВТО: в 2002 г. таможенный тариф был почти на 100% унифицирован с требованиями ВТО. В результате средневзвешенный импортный тариф снизился до 8,5%. Вместе с тем заключительный этап переговоров о вступлении в ВТО предполагает разрешение ряда важных проблем. Насколько эффективным будет их решение, настолько выгодными станут для Беларуси условия членства в ВТО, т.к. обязательства перед ВТО страна принимает навсегда.

Следует отметить, что несоординированное вступление в ВТО стран ЕврАзЭС может негативно сказаться на интеграционных процессах. Для Беларуси особенно актуальна проблема согласованного с Россией присоединения к ВТО. Это обусловлено тем, что во внешней торговле республики Россия является лидером. Более 50% белорусского экспорта и 65% импорта в 2002 г. пришлось на Россию, а в первом полугодии 2003 г. доля России во внешней торговле Беларуси составила 57,2%.

Кроме того, оба государства связаны взаимными обязательствами в области унификации внешнеторгового законодательства, в том числе и таможенных тарифов. В настоящее время расхождения в ставках импортных таможенных пошлин в Беларуси и России составляют 52 десятизначные товарные позиции. В начале 2003 г. таких позиций было 1122, по экспортным пошлинам – 162 позиции. Всего таможенный тариф включает более 13 тыс. позиций.

Принципиально разные условия вступления в ВТО России и Беларуси могут значительно снизить эффективность этой масштабной работы. Россия провела гораздо больше раундов переговоров с ВТО и значительно опережает Беларусь на пути присоединения к ВТО. При большом разрыве во времени между вступлением двух государств в эту организацию могут возникнуть проблемы в эффективном функционировании таможенного союза.

До сих пор отсутствует однозначный ответ на вопрос о совпадении интересов России и Беларуси в торговой и промышленной политике по введению единого импортного тарифа. В последнее время сформулированные Россией предложения на переговорах о вступлении в ВТО заключаются в установлении более низкого уровня тарифной защиты, чем предложенный Беларусью.

Суть тарифных предложений Беларуси состоит в фиксации тарифов по связанным ставкам на уровне выше действующих. Россия предлагает снизить действующие тарифы по ряду позиций. Таким образом, при вступлении республики в ВТО на одинаковых с Россией условиях произойдет снижение уровня тарифной защиты по ряду товарных групп, в том числе товаров, нуждающихся в значительной протекционистской защите.

Литература

1. Василевская М.В. Проблемы доступа на рынок товаров при вступлении Республики Беларусь во Всемирную торговую организацию//Белорусская экономика: Анализ, прогноз, регулирование. – 2003. - №5. – С.28-36.

2. Вечерко Г. Экономика Беларуси в 2003 г. //Белорусский банковский бюллетень. – 2003. - №33. – С.30-39.

3. Гошин В.А. Создание единого таможенного пространства Республики Беларусь и Российской Федерации – состояние и перспективы О состоянии и перспективах экономического сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации. Парламентские слушания 13 декабря 2002 г. – Мн.: УП «Издательство «БДП»», 2003. – С.51-53.

4. www.wto.ru (сайт Всемирной торговой организации в России)

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ТУРИЗМЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Т.А. Крыштафович

Научный руководитель – *И.Е. Панкратова*

Белорусский государственный экономический университет

В настоящее время инвестиции играют важную роль в национальной экономике. Проблема инвестиций в части выгодного привлечения и размещения капиталов очень актуальна в каждой стране. Инвестиции – материальные и финансовые ресурсы, вкладываемые в различные виды деятельности с целью получения доходов. Сущность инвестиций и процесс инвестирования рассмотрены в работах как западных экономистов (С.Фишер, Н.Г. Мэнкью, Э. Долон и т.д.), так и в трудах отечественных экономистов, таких как К.Н.Гусева, Ю.А.Данилов, А.Филатов. Многие из них считают, что благотворное влияние инвестиций в отрасль мирового хозяйства будет положительно сказываться во всех случаях, независимо от того, в какой форме они вторгаются в экономику – в форме частных прямых инвестиций и кредитов, в виде государственных инвестиций и кредитов или в какой-либо иной форме. В каждом случае находятся аргументы, оправдывающие и рекомендуемые вложение капитала в качестве наиболее эффективного средства для достижения национального производства. Туристский бизнес – одна из наиболее быстро развивающихся отраслей мирового хозяйства. Международный туризм входит в число крупнейших экспортных отраслей, уступая лишь нефтедобывающей промышленности и автомобилестроению.

Туризм по праву считается «курицей, несущей золотые яйца», но если курицу эту не кормить, она может либо перестать нести эти яйца, либо яйца будут не того размера и качества, либо курица умрет. Посему туристские центры и регионы не только зарабатывают